

货币的历史沿革

最早的货币其实并不是贝壳，而是猪下颚骨和陶制品。

据考古发掘，新石器时代晚期遗址中，半坡出土大量陶罐作为殉葬物；大汶口文化殉葬大量猪头和下颚骨，表明猪和陶器在原始社会后期曾起过货币财富的职能。

原始社会后期至夏、商、周时代主要货币是流通较广的天然贝，后期出现少量金属称量货币、铸币。海贝在史前的仰韶文化、龙山文化、大汶口文化遗址中，屡有发现。《盐铁论·错币》中并有“夏后以玄贝”的记载。海贝是产自南方暖海的远方外来交换品，是美丽珍贵的装饰品。

春秋战国时期，随着商品经济发展，使在流通中要分割和鉴定成色的金属称量货币逐步不适应，而被金属铸币所取代。而在之后，历朝历代均有对货币进行演化和创新，从秦汉“半两钱”，到汉“五铢钱”，从唐朝起方孔圆钱，到两宋至明清的“纸币”与白银、铜钱。最终过度到现代方便携带的纸币甚至是电子支付货币。

货币的四大功能

在经济学家或者大众眼中，货币包含四大功能：支付、价值储备、价格计算、投资。

支付

手段是指货币用于清偿债务、支付赋税、租金、工资等的职能。这一职能是为适应商品生产和商品交换发展的需要而发展起来的。由于商品生产和商品交换在时空上的差异，就产生了商品使用价值的让渡与商品价值的实现在时间上分离开来的客观必然性。

货币作为价值储备手段

，是随着商品生产和商品流通的发展而不断发展的。在商品流通的初期，有些人就把多余的产品换成货币保存起来，贮藏金银被看成是富裕的表现，这是一种朴素的货币贮藏形式。随着商品流通的扩展，货币的权力日益增大，一切东西都可以用货币来买卖，货币交换扩展到一切领域。谁占有更多的货币，谁的权力就更大，贮藏货币的欲望也就变得更加强烈，这是一种社会权力的货币贮藏。

价格计算

也可称作价值尺度，是用来衡量和表现商品价值的一种职能，是货币的最基本、最重要的职能。正如衡量长度的尺子本身有长度，称东西的砝码本身有重量一样，衡量商品价值的货币本身也是商品，也具有价值。

回首过去40年世界的变迁，投资者可以发现传统的货币职能已经发挥到了极致，而且随着虚拟经济的迅速膨胀，货币开始源源不断地流入金融市场并持续大量的游离出实体经济，进而催生出“投资”这一货币的新职能。现如今，投资已经成为人们除工作、学习、休闲以外的第四大生活组成部分。如果不进行投资和理财，就可能会影响到正常的生活质量以及抵御未来风险的能力。

货币的真正本质

货币是金钱

，黄金、白银、纸币等一切可以代表财富的金钱即使货币最基本的概念。

货币是商品

。只要是有价值的，并且可以进行交换的或是流动性的财富等功能性的商品，都可以被称之为货币。

货币是交换契约

。作为所有者和市场交换的契约，可以看作是约定，同时也就是一个过程。每当市场在进行交换时，双方都需要供给以需求的互补。这个定义已经不仅仅局限在经济学范畴内了。

但货币真正的本质，其实是**信任**。即在社会学范畴内，讨论社会关系中的货币。

货币的

概念、功能，

以及跟货币相关的一切人的

行为，都是基于社会关系。

一旦失去信任，这些所谓的概念、功能、行为都是空谈。

亚当·斯密在他1988年出版的《国民财富的性质和原因的研究》一书中曾提到“随时身边带有一定数量的某种东西，这种东西，在他看来，拿去和任何人的生产物交换，都不会被拒绝”。显而易见，“这种东西”就是我们再熟悉不过的货币，而“不会被拒绝”的根本原因，其实就是信任！

货币，是基于人与人之间的信任，人对于货币发行机构的信任，人对于国家的信任。最终将货币视为是完整的信任系统。信任，才是货币的创造者！